



中国改革开放30周年

纪念特刊

中国过去30年的快速发展，靠的是改革开放。中国未来的发展，也必须靠改革开放。

——胡锦涛

中国改革开放30周年特别报道

江苏启示录

30年前的今天，中国改革开放踏出惊世第一步
中国命运自此改变
30年改革开放，改变昨天，影响今天
也势必将启示未来

三十而悟
纪念改革开放三十年的传媒视角

本报编辑部

今天，是中国改革开放三十周年纪念日。

在当下的艰难时世中，纪念改革开放三十年，别有一番滋味，别有一种意义。三十年，中国走过了不平坦也不平凡的发展历程，在此时刻温故知新，对我们提振信心，同心戮力，共克时艰，当是一种砥砺。

作为一个在改革开放时代诞生成长起来的媒体，作为一个亲力亲为改革开放波澜壮阔的媒体，如何去纪念这个改变中国命运的时代，委实不是件容易的事。因为发生在这个时代的一切，都曾是我们笔下的新闻。

宣传成就，呈现数据，展示三十年中国巨变，是纪念的题中之义。宣传固然重要，但是揭示本质，总结规律，梳理思路，更应成为一个主流媒体纪念这场伟大变革的责任。唯其如此，我们才能推动继续解放思想，深化改革开放。

事非经过不知难。三十年的思想解放，三十年的改革开放，我们在取得了巨大成就的同时，也付出了必须要付出的巨大代价。而这些代价又成为改变发展路程的“拐点”，促使我们在坚持发展这个第一要务的同时，更加注重社会和谐、法制建设、民生关怀、生态保护，努力去实现更健康、更科学的发展。

在回望三十年之际，我们为改革开放的巨大成就而欢呼，我们也要正视我们所付出的代价和曾经的失误，这才是真正的历史唯物主义和辩证唯物主义，这才是真正的实事求是。这一切，都是改革开放三十年给我们留下的宝贵历史财富。

率先实现全面小康，率先实现现代化，江苏的改革开放志存高远，但这也注定江苏要率先遇到问题，率先付出代价，但是江苏人总是能把危机变成进步的阶梯，把挑战转化成发展的机遇。

发展是硬道理，科学发展同样是硬道理。古人说三十而立，我们说，三十而悟。



总策划 赵磊
统筹策划 梁波 杜迅贵
现代快报荣誉出品
2008年12月18日 星期四